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	主备项目
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弱电解质的电离平衡

	1
	上周教学

反思
	1. 本周内上到化学平衡移动、有关影响化学平衡移动的因素，平衡常数、转化率的计算，特别是三段式。

2. 网课期间如何更好的提高课堂效率。

3. 等效平衡的相关内容。

4. 质量分数与转化率是否需要%



	2
	学科核心

素养
	1.宏观辨识与微观探析：理解电解质和非电解质，强电解质和弱电解质的概念

2.科学探究：通过学生观看实验视频（线上教学条件限制），观察实验现象，讨论归纳结论，揭示实验现象的本质，自主建构知识网络。

3.模型认知：通过实验探究温度、电解质浓度对化学反应电离平衡移动的影响，认识其一般规律，通过勒夏特列原理的学习培养学生的思维能力。

4.证据推理：通过实验探究、原理分析等方法，体验实验探究的基本方法，激发主动探究的欲望，培养尊重科学、严谨求学、勤于思考的态度,树立透过现象看本质的唯物主义观点。

	3
	考点分析
	1、弱电解质的差异与判断、电离平衡
2、弱电解质的电离、电离方程式的书写。
3、影响电离平衡的因素。[来源:学科网]
4、弱电解质电离平衡常数、电离度。
5、水的离子积常数与温度的关系，水的离子积常数的运用


	4
	教学设计
	一、强电解质和弱电解质

[引入]酸和碱是生产生活中的广泛应用的[image: image1.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




物质，但又有弱酸（如醋酸）弱碱（一水合氨），为什么？

[提问]什么叫电离？： 
[口答] 
电解质在溶于水或熔化状态时离解出自由移动离子的过程。

Mg2+ 2H+==Mg2++H 2↑

2CH3COOH==2CH3COO—+Mg2++H
[练习]写出下列反应的离子方程式

（1） 盐酸中加入镁粉  

（2） 醋酸中加入镁粉 
[讲解]将化合物分为电解质和非电解质的依据是  熔化或溶于能否导电   。将电解质分为强电解质、[image: image2.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




弱电解质的依据是  溶于水能否完全电离   。
（一）强[image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




电解质、弱电解质

 [讲解]1．相互关系

    [image: image4.png]b 22 2B (ZXXK.COM)
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[实验探究]醋酸是弱电解质

方法

原理

1、测同浓度的导电性

2、测同浓度的C（H+）

3、同浓度同体积（过量）与等质量的镁反应速率

（二）电解质溶液导电能力的强弱与电解质强弱影响溶液导电能力的因素：

[讲解]①自由移动离子浓度的大小。（主要决定因素）温度一定，离子浓度越大，导电能力越强。

②温度：湿度越高，导电能力越强。（与金属导电相反）

③离子电荷数：电荷数越高，导电能力越强。

由此可知：强电解质溶液的导电能力不一定比弱电解质强。

如  较浓醋酸的导电能力可比极稀HCl溶液强。 CaCO3虽为强电解质，但溶于水所得溶液极稀，导电能力极差。

（思考）：若在某溶液中加[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




入一种物质，出现沉淀，则溶液的导电能力一定减弱吗？（温度不变）

如：（1）若在H2SO4溶液中加Ba(OH)2，因生成BaSO4沉淀和极难电离的水，使溶液中离子浓度降低，导电能力降低。

（2）若在H2SO4溶液中加BaCl2，虽有沉淀BaSO4生成，但同时生成了HCl，相当于1molSO42—被2molCl—代替，故导电能力有所增强。[image: image7.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)





（3）若在HCl溶液中加AgNO3，则导电能力几乎不变。

①自由移动离子浓度的大小。②温度：（与金属导电[image: image8.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




相反）③离子电[image: image9.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




荷数

（思考）：

1．一种物质的水溶液能导电，原物质一定是电[image: image10.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




解质吗？
如（1）Cl2      [image: image11.wmf]¾
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¾

溶于水

   氯水

        ↓                  ↓

即不是电解质            HCl.[image: image12.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




Hcl[image: image13.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




O

又不是非电解质          发生电离

（2）CO2   [image: image14.wmf]¾
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溶于水

    碳酸溶液

      ↓                 ↓

 非电解质            H2CO3电离

（3）Na2O      [image: image15.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




 [image: image16.wmf]¾

¾

®

¾

溶于水

   NaOH溶液

      ↓                       ↓  

虽不是本身电离              NaOH电离

但可在熔融态电

离，故它属强电

解质

（思考）

2．有机物一定是非电解质？       

3． 金属导电和电解质在一定条件下[image: image17.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




导电原因相同？

 [典型例题]


例1．下列属于非电解质的是（   ），属于弱电解质的是（     ）

A盐酸    B二氧化硫[image: image18.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




   C乙醇      D镁     E碳酸钙   F乙酸

例2．在图（1）所示的装置中，烧杯中盛放的是Ba(OH)2溶液，当从滴定管中逐渐加入某种溶液（A）时，溶液的导电性的变化趋势如图（2）所示。

[image: image19.png]



该根据离子反应的特点分析：A溶液中含有的溶质可能是_____[image: image20.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




____或__________（至少写出两种），并写出相应的离子反应的离子方程式：

_____________、__________________

解析：从图2可分析知，随着A的加入溶液导电能力迅速降低，说明A必定能与Ba(OH)2发生反应，使溶液中离子浓度变得极小，故不仅与Ba2+反应转化为沉淀，还要与OH—反应生成水或其它弱电解质，当反应完全后，过量A的加入，导电能力又显著上升，说明A应为强电解质，故A可能是H2SO4或CuSO4或MgSO4或(NH4)2SO4等。

离子方程式：
2H++SO42—+Ba2++2OH—=BaSO4↓+2H2O

Mg2++SO42—+Ba2++2OH—=Ba[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




SO4↓+Mg(OH)2
想一想：A可否为Na2SO4或H2CO3溶液？为什么？

例3：利用所学习知识，试设计实验说明一水合氨是弱电解质。

[小结]学会证明醋酸是弱电解质

二、弱电解质的电离平衡
[基础知识]

2、 写出[image: image22.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




醋酸、一水合氨溶于水的电离方程式：

CH3COOH[image: image23.png]


CH3COO－＋H＋[image: image24.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




        NH3·H2O[image: image25.png]


NH4++OH—
2、弱电解质分子离解成离子的速率和离子结合成弱电解质分子的速率相等，溶液中各分子和离子的浓度不再变化的状态称为电离平衡状态
[讨论后完成下表]

3、25ºC，醋酸电离达平衡时各种微粒的的浓度

初始浓度（mol·L-1）

1.00

0.100

结论

平衡时浓[image: image26.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




度（mol·L-1）

[image: image27.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




CH3COOH

CH3COO－
4.21×10—3
1.34×10—3
很少

H＋
4.21×10—3
1.34×10—3
很少

[image: image28.png]c(CH,COO-)c(H™)
c(CH,COOH)




值相等

[image: image29.wmf]%

100

´

醋酸初始浓度

已电离的醋酸浓度


值不等，初始浓度越稀，其值越大。

[知识要点]

（1）概念弱电解质的电离平衡是指在一定条件下（温度、浓度），弱电解质电离成离子的速率和离子结合成分子的速率相等的状态
（2）特点
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① 动——动态平衡：V（闻子化[image: image30.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




）=V（分子化）≠0。在电离方程式中用“[image: image31.png]


[image: image32]”表示。

②定——平衡时各组成成分一定，即平衡时溶液中离子浓度和分子浓度保持[image: image33.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




不变

③变——条件改变，平衡被打破。

（3）电离常数

以AB表示弱电解质，AB在水分子的作用下发生电离，并达到下列平衡：

     AB       A++B    △H＞0（吸[image: image34.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




热）

与化学平衡常数相似，若电解质达到[image: image35.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




电离平衡时有：

Ki=[image: image36.wmf]]
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，这就是电离平衡常数，简称电离常数，电离常数与弱电解质的浓度无关，与温度有关，通常，弱酸的电离常数以Ka表示；弱碱的电离常数以Kb表示[image: image37.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




。

（4）电离度

         已电离的弱电解质浓度

α=                              ×100%

         弱电解质的初始浓度

弱电解质溶液的浓度越大，电离度越小；弱电解质溶液的浓度越小，电离度越大。

（5）影响电离平衡的因素

与化学平衡一样，外界[image: image38.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




条件的改变也会引起移动.温度、浓度、同离子效应、反应离子拉动。

1．以0.1mol/1 CH3COOH溶液为例：

项目

  变化

项目

加水

升温

加入固体

NaOH[image: image39.png]b 22 2R (ZXXK.COM)





加入无水

CH3COONa

通入气体

HCl

加入等浓度的CH3COOH

加入

冰醋酸

平衡移动

右移

右移

右移

左移

左移

不移动

右移

H+的物质的量（mol）

增大

增大

减小

减小

增大

增大

增大

[H+]浓度(mol) [image: image40.png]b 22 2R (ZXXK.COM)





减小

增大

减小

减小

增大

不变

增大

PH值

增大

减小

增大

增大

减小

不变

增大

导电能力

减弱

增强

增强

增强

增强

不变

增大

[小结]理解醋酸中电离平衡，知道氨水中微粒。
三、水的电离平衡

【引入】由复习强电解质盐酸的电离和弱电解质醋酸的电离入手，提出问题——水是如何电离的？如何用实验证明水的电离过程？
精确的纯水导电实验
1. 图示
[image: image41.png]


[image: image42.png]



2. 电离方程式：H2O + H2O [image: image43.png]


 H3O+ + OH-，简写为H2O [image: image44.png]


 H+ + OH-。
3. 任何水溶液中，都存在H+、OH-、H2O三种微粒。[image: image45.png]A
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二、水的离子积

1．表达式：Kw = c(H+)· c(OH-)
2．影响因素

T/℃
0

10

20

25

40

50

100

Kw/10-14
0.114

0.292

0.681

1.00

2.92

5.47

55.0

（1）水的电离是吸热过程。[image: image46.png]A
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温度升高，水的离子积增大。

（2）室温下， Kw = c(H+)·c(OH-) = 1.0×10-14；100℃下， Kw = c(H+)·c(OH-) = 55×10-14 ≈ 1.0×10-12
[image: image47.png]


 补充说明
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



三、水的电离平衡的影响因素

水的电离方程式为：H2O [image: image49.png]


 H+ + OH-，其平衡移动的分析[image: image50.png]A
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，符合勒夏特列原理。
H2O [image: image51.png]


 H+ + OH-
移动方向

c(H+)
c（OH-）
水的电离程度
Kw
升温

右移
增大
增大
增大
增大
通入HCl(g)
左移
增大
减小
减小
不变

通入氨气
左移
减小
增大
减小
不变

加 Na
右移
减小
增大
增大
不变

加FeCl3(s)
右移
增大
减小
增大
不变

加入NaHSO4(s)
左移
增大
减小
减小
不变
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	章节测试


	1．下列溶液中，pH最大的是（    ）

A．pH=4的盐酸和pH=10的烧碱溶液等体积混合  B．pH=5的盐酸稀释1000倍

C．pH=11的烧碱溶液稀释1000倍              D．pH=11的氨水溶液稀释1000倍

2．有pH值都等于4的硝酸和醋酸，均取1mL加水稀释至amL和bmL，测得稀释后溶液的pH均为5，则稀释后溶液的体积（    ）

A．a=b=100mL    B．a=b=1000mL       C．a＜b     D．a＞b

3．中和相同体积，相同pH值的H2SO4、HCl、CH3COOH三种稀溶液时，用去同种浓度的NaOH溶液的体积依次为V1、V2、V3，则V1、V2、V3的大小关系正确的是（   ）

A．V1=V2=V3      B．V1=V2＜V3     C．V1[image: image52.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




=V2＞V3      D．V1＜V2＜V3

4．等体积混合0.1mol/L盐酸和0.06mol/LBa(OH)2溶液后，溶液的pH等于（    ）

A．2.0           B．12.3  [image: image53.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




      C．1.7           D．12.0

5．有pH值相等的A、B、C、D四种一元酸的溶液各20ml，与过量镁充分反应后，产生氢气质量是D＞C＞B=A.这说明：①D的酸性最强. ②A与B的酸性最强且彼此相当.③原D反应后溶液的pH值最大. ④反应后原A和B的溶液的pH值最大；⑤反应前D的电离程度最大，⑥反应前四种酸的电离程度相同，其中正确的是（    ）

A．①③⑤     B．②④⑥    C．①⑥    D．②③

6．pH值相同、体积相同的盐酸和醋酸分别与等体积、等浓度的NaOH溶液混合，若醋酸与氢氧化钠混合后溶液的pH值的7，则盐酸与氢氧化钠的混合后溶液的pH值（   ）

A．＞7      B．＜7     C．=7     D．无法判断

7．相同条件下pH=3的盐酸和pH=3的醋酸：

[image: image54.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




（1）取等体积两溶液，分别稀释pH=4时[image: image55.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，两者加水量的关系是：

 前者____[image: image56.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




____后者（填＞、＜或=，下同＝）；

（2）取等体积的两溶液，分别加入等物质的量的相应钠盐固体少量，两溶液的pH大小关系是：前者_________后者；

[image: image57.png]


（3）各取两溶液VL，分别加入VLpH=11的NaOH，充分反应后，两溶液pH大小关系是：前者__________后者。

  8．某工业废水，经化验含游离氯的浓度为0.001mol/L，且此废水的pH=4，为除去10L此废水中的游离氯，需加入浓度为0.025mol/L的Na2SO3溶液多少毫升？除氯后溶液的pH约为多少？


①Kw 只受温度的影响，与溶液的酸碱性无关； 


②Kw 不仅适用于纯水，也适用于稀的电解质水溶液。


③注意区分溶液中的c(H+)、�由水电离产生的c(H+)。


（前者指溶液中总的氢离子浓度，后者特指由水电离出来的氢离子浓度）


④任何溶液中，由水电离产生的c(H+)＝由水电离产生的c(OH-)。
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